

В ходе Чтений участники также смогли принять участие в круглом столе и послушать выступления представителей журналов «Вестник СПбГУ. Социологические исследования» и «Социологические исследования».

М.А. СУХАНОВА

СУХАНОВА Марья Андреевна, асп. Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Санкт-Петербург, Россия (marya.sukhanova@mail.ru).

III HERZEN READINGS

DOI: 10.31857/S0132162524060165

Marya A. SUKHANOVA, Postgraduate Student of the Herzen University, St. Petersburg, Russia (marya.sukhanova@mail.ru).

© 2024 г.

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ РГСУ О ПРОБЛЕМАХ РОССИЙСКОЙ СЕМЬИ

На ежегодных социологических чтениях, проводимых Российским государственным социальным университетом (РГСУ) 24 апреля 2024 г., обсуждались проблемы российской семьи.

Открыла Чтения проф. **Д.К. Танатова** (РГСУ), подчеркнув, что 2024 г. объявлен Годом семьи, и главной задачей собравшихся является обсуждение традиционных семейных ценностей, проблем семьи, материнства, отцовства и детства. События последних лет в мире актуализировали необходимость исследований современного института семьи. С приветственными словами выступили: первый проректор РГСУ **Д.Ф. Алиев**, проф. **В.А. Мансуров** (РОС, ИС ФНИСЦ РАН), проф. РАН **А.Л. Маршак** (ИС ФНИСЦ РАН).

Научная часть Пленарного заседания началась выступлением проф. **Г.Г. Силласте** (Финансовый ун-т), которая рассмотрела вопросы формирования мирового гендерного порядка в качестве конфликтогенного фактора социальной и духовной безопасности института семьи, а также обозначила задачи, которые должна решать социология, в частности критически анализировать прошлое и прогнозировать будущее. Институт семьи трансформировался в ходе нескольких смен норм гендерного порядка, и в настоящее время западными странами предпринимается шестая попытка переключить социогендерный ландшафт за счет войны с Россией. В ходе СВО резко увеличивается число мужчин-инвалидов, которым требуется работа с особыми условиями, растет число вдов и сирот. Эти и другие проблемы предстоит решать не только государству, но и научному сообществу.

Проблемы семей, воспитывающих ребенка с инвалидностью в арктическом городе, отразила в своем докладе **Ю.А. Афонькина** (МАУ). В ходе полуформализованных интервью с женщинами, воспитывающих детей с ментальной инвалидностью в возрасте от 4 до 13 лет, удалось выявить характеристики и факторы, препятствующие семье адаптироваться в арктическом городе. В совместном докладе проф. **Г.И. Осадчей** и проф. **Т.Н. Юдиной** (обе – ИДИ ФНИСЦ РАН) были представлены результаты опросов, проведенных в 2022–2023 гг. среди кыргызстанцев – трудовых мигрантов, вернувшихся из России. Наряду с оценкой социально-экономического положения мигрантов, был проведен сравнительный анализ семейных ценностей россиян и кыргызстанцев. На основе

исследований в городах Таджикистана проф. **А.Ш. Шоисматуллоев** (НАНТ, Душанбе) показал состояние и проблемы и особенностей таджикских семей, одной из которых является многоженство.

Проф. **Н.А. Барышная** (РГСУ) представила результаты четырехлетнего исследования в Кабардино-Балкарии на тему семьи как элемента воспроизводства территориальной идентичности. Выбор данного региона обусловлен активной социальной, образовательной политикой, направленной на сохранение и редуцирование традиционной культуры, языка и межэтническую взаимодействия. Полученные данные показали, что семья является основным видом социального капитала региона, а территориальная идентичность базируется на темпоральных и межпоколенных связях.

В докладе **И.А. Грошевой** (Ин-т деловой карьеры) были представлены результаты анкетного опроса тюменцев ($N = 925$), показавшие низкую востребованность института семьи, сопряженную с отсутствием объективно и визуально определяемого благополучия и материального достатка в представлениях респондентов. Для мужчин социальная роль родителя определяется статусными, а не процессными маркерами: наличие детей, авторитет личности отца. Достижение взаимопонимания с ребенком и удовлетворенность от пребывания в статусе родителя в большей степени характерны для женщин. Тенденция сокращения доли родительства в субъективном статусном представлении в значительной мере сопряжена с увеличением внимания к профессиональной реализации.

Проф. **Н.Г. Хайруллина** (ТИУ) обозначила проблемы, возникающие при уходе за престарелыми родителями. Опросы тюменцев показали ухудшающееся отношение к пожилым людям, особенно к тем, которые не могут себя обслуживать и становятся обузой детям и внукам. **К.А. Галкин** (СИ РАН – ф-л ФНИСЦ РАН) представил результаты исследований среди петербуржцев пожилого возраста. **О.А. Немова** (НГПУ им. К. Минина) обратила внимание на значимость опыта старших поколений в обеспечении преемственности базовых ценностей, передачи накопленного опыта подрастающему поколению. Проф. **О.Г. Прохорова** (МГППУ) осветила опыт межпоколенческого взаимодействия на примере московских семей.

В ходе Чтений участники смогли познакомиться с результатами исследований и молодых ученых, занимающихся семейной проблематикой. Так, **О.Е. Образцова** (МГЛУ) представила интересный доклад по итогам опроса столичной молодежи ($N = 623$), в ходе которого выявлены отношение к браку, сожительству, разводам и личные брачные установки.

Д.К. ТАНАТОВА, Н.Г. ХАЙРУЛЛИНА

ТАНАТОВА Дина Кабдуллиновна, д. социол. н., проф., зав. кафедрой социологии, этнографии и социометрии Российского государственного социального университета, Москва, Россия (dktanatova@mail.ru); ХАЙРУЛЛИНА Нурсафа Гафуровна, д. социол. н., проф. Тюменского индустриального университета, Тюмень, Россия (nutsafa@inbox.ru).

SOCIOLOGICAL READINGS IN THE RSSU ON THE PROBLEMS IN RUSSIA FAMILY

DOI: 10.31857/S0132162524060176

Dina K. TANATOVA, Dr. Sci. (Sociol.), Prof., Head of the Department of Sociology, Ethnography and Sociometry, Russian State Social University, Moscow, Russia (dktanatova@mail.ru); Nursafa G. KHAIRULLINA, Dr. Sci. (Sociol.), Prof., Tyumen Industrial University, Tyumen, Russia (nursafa@inbox.ru).
